Datorovning 1

Statistikens Grunder 2
Syfte
1. Léra sig gora betingade frekvenstabeller
2. Lé&ra sig beskriva en variabel numeriskt med "proc univariate"
3. Léra sig rita histogram
4. Lara sig rita diagram med avseende pa en annan variabel

5. Léra sig beskriva en variabel numeriskt med avseende pa en annan
variabel

Exempel
Betingade korstabeller

For att beskriva en kategorisk variabel numeriskt anviinder vi frekvensta-
beller. Om vi vill beskriva en kategorisk variabel med avseende pa en annan
variabel kan vi gora det i SAS med "proc freq"-kommandot.

Som exempel anviinder vi aterigen rokdatat fran hemsidan. Data-setet
dr utokat och innehaller nu tre variabler; kon, rokvana och &lder. (Variabeln
alder ska vi anviinda léingre fram.) For att gora en frekvenstabell for variabeln
rokvana betingat pa kon anvinder vi koden

proc freq data=work.rokdat a;
t abl es snoke;

by gender;

run;

Vi kommer inte att fa ut nagon utskrift. Om vi tittar i loggen finner vi
foljande:



71000procfreqldata=work.rokdata;
72[000tables[]smoke;
73000by0gender;

74000run;

ERROR:[JData[]set[JWORK.ROKDATA[Jis[Inot[Jsorted[jin[Jascending[lsequence. The[Jcurrent[BY[group[has
gender
0000000=010andOthe[InextBYOgrouphas[igender=[0.
NOTE :(JThe[JSAS[ISystem[Jstopped[jprocessing[lthis[Jstep[lbecause[Jof[Jerrors.
NOTE:[JThere[Jwere[J32[Jobservations[jread[JfromJthe[Jdata[jset[JWORK.ROKDATA.
NOTE :[JPROCEDURE[JFREQ[Jused[](Total[Jprocess[]time):
realtimeJ00000000000.010seconds
000000cpudtime00000000000O . 00Oseconds

Vi far ett felmeddelande om att datamaterialet méaste vara sorterat med
avseende pa den variabeln vi vill betinga pa. I detta fall maste vi sortera
materialet med avseende pa kon. Vi sorterar datat med koden

proc sort data=worKk. rokdata;
by gender;
run;

Vi kan nu ta fram en tabell med hjilp av koden ovan. Den ser ut sa hér

00000C000000C00R00000000000000000000000000000gende r=0  000000000C000000CO0C000000C000000C000000
0ooo

0000000000000000000000000000000000000000TheJFREQProcedure

00000000000000000000000000000000000000000000000smoke

000000000000000000000000000000000000000000000000000000Cumulat ive(00Cumulative
smoke[JJ00F requency000PercentOII00F requencyd0000Percent

00000000000000000000

0000000000014000000042 - 4200000000CC00140000000042 .. 42
0000000000000000000000001 0000000000 19000000057 - 58000000000000330000000100 .00

00000C000000C000000000C0000000000000000000000gende r=1  0000000C00C000000CO0C000C00C000000C000000
0ooo

000000000000C000000000000000000000000000TheJFREQProcedure
0000000000000000000smoke
00000C000000C00R000000C0000000000000000000000000000000Cumulative(J00Cumulative

smoke[JJ00F requency000PercentOII00F requencyd0000Percent
O0000000000000000000

0000000000010000000035 - 71000000000CC00100000000035 - 71
00000C00R000C000000000001 Do0000000018000000064 - 29000000000000280000000100. 00

Givet att gender=0 motsvarar "kvinna" och smoke=0 motsvarar "roker ej",
ser vi att 14 kvinnor av 33 inte roker och att 19 kvinnor av 33 roker.



Beskriva en variabel numeriskt med "proc univariate"

Vi har liart oss att vi kan anviinda "proc means" for att beskriva en variabel
numeriskt. For en lite mer utforligare numerisk beskrivning kan vi anviinda
"proc univariate". Lat oss betrakta exemplet fran Datorovning 1, Statis-
tikens Grunder 1, med personen som simmar. Data-setet ges som

Tid  Puls
34.12 152
35.72 124
34.72 140
34.05 152
34.13 146
35.72 128
36.17 136
35.57 144
35.37 148
35.07 144
35.43 136
36.06 124
34.85 148
34.70 144
34.75 140
33.93 156

Vi vill nu beskriva dessa bada variabler med "proc univariate". Vi skriver
koden

proc univariate data=work.si mmg;
run;

Den utskrift som den hér koden genererar ser ut enligt foljande:



For variabeln "tid":

The[JUNIVARIATE[JProcedure
000000000000000000000000000000000000000000vVariable :00tid

000000000000000000000000000000000000000000000Moment s

NOOOO0000000000000000000000+ e0000Sumiwe ight sOO00000000000000016
000R000000000000OMeanO00000000000000035 - 0531250000Sum ObservationsOO000000560.85
Stdeviation(000000 . 742372040000variance[000000000000 . 55111625
O0000000000000000Skewness [10.1497197[000Kurtosis [11.3344082
[00000000000000000Uncorrect edSSOOO0019667 . 81190000Cor rectedss {008 . 26674375
CoeffOvariationJIi2. 117848390000StdJErrorOMean(00000 - 18559301

Basic[JStatistical[JMeasures

00000000000000000000000000Lecation00000000000000000000Variability
0000000000000000000000Mean000035 - 0531300000S td0PeviationO000000000000 - 74237
Median[jJg35.1100000000Vvariance]00000000000000000.55112
0000000000000000000000Mede 0000035 - 5700000000Range000000000000000000002 - 24000
0000000000000000000InterquartileRange(000001 - 23000

Note:[JThe[Jmode[Jdisplayed[jis[Jthe[Jsmallest[JofJ20modes[withJafJcountJof2.

Tests[for[JLocation:[Mu0=0

000000000000000C0000000000Test [Statisticf] O0000pOvValuedOoooOn

Student ' sOt0000t00188.87090000Pr0>0| t |0000<. 0001
$ignO0000000000MO0000000080000Pr0>=0| M| 000<. 0001
0000000000000000000000000S ignedORankO000SO0000000680000Pr0>=01 S | OO0< - 0001

Quantiles[)(Definition[s)

00000000000000000000000000000000000000uantile00000Es timate

00000000000000000000000000000000000000100%0Max0000000036. 170
99%(00000000000036- 170
000000000000000000095%000000000000036 - 170
0000000000000000000000000000000000000090%000000000000036 . 050
0000000000000000000000000000000000000075%0e3000000000035 . 645
0000000000000000000000000000000000000050%0Med ian00000035 - 110
0000000000000000000000000000025%0a1 000000000034 - 415
0000000000000000000000000000000000000010%000000000000034 . 050
000000000000000000000000000000000000005%0000000000000033 . 930
[0000000C0000000C0000000C00000000000001%000000000000008s - 930
000000000000000000%0Min000000000033 - 930

000000000000000000000000000000000000000Ex t reme[JObservations

00000towes 0000 0000HighestO000

0000000000000000000000000000000valued000000bs 000000O00Value000000Obs

33.93000000016 0000035 - 57000000010
000000000000000000000000000000034 - 05000000004000000000835 - 72000000002
000000000000000000000000000000034 - 12000000001 00000000085 - 72000000006
000000000000000000000000000000034 .- 1300000000500000000036 - 05000000012

(0034 7000000001400000000036 - 17000000007




For variabeln "puls"

The[JUNIVARIATE[JProcedure
00000000000000000000000000000000000000000variable:  puls

000000000000000000000000000000000000000000000Moment s

NOOO000000000000000000000001 60000sumDWe ightsO000000000000000016
00000000000000000Mean000000000000000000141 . 3750000Sun0bservationsO0000000002262
Std[beviation000009 - 708243920000Variance00I0000000000000094 . 25
00000000000000000Skewness [00.5776568[0Kurtosis []0.4376614
00000000000000000UncorrectedSSOONOOO0O003212040000Cor rectedSSON0000000001413.75
Coeffvariation[JJJ06.86701603[000StdIErrorMeand0002 . 42706098

Basic[JStatistical[Measures
00000000000000000000000000L ocat 1on0000000000000000000C0Variability

0000000000000000000000Mean00000141 . 375000000Std{IPeviation(000000000009 - 70824

Median[j00144.000000000variance(00000000000000094 - 25000
0000000000000000000000Mede0000144 - 000000000Range000000000000C0000032 - 00000
00000000000000000000000000000000000000000000Interquartile[Range000012.00000

Tests[Jfor[JLocation:[JMu0=0
0000000000000000000000000Test Ostatistic 00000pOValueOOOOO0
Student ' sOt0000t0058.24946[000Pr0>0| t |0000<.0001
$ign{0000000000M 0000080000Pr0>=0| M| 000<. 0001
0000000000000000000000000S 1gneddRankO000SO0000000680000Pr0>=0 S | 000< . 0001

Quantiles[](Definition[]5)

000000000000000C0000000000000000000000Quantile(00000Estimate

000000000000000C00000000000000000000001 00%Max00000000000156
99%(000000000000000156
0000000000000000000000000000000000000095%0000000000000000156
0000000000000000000000000000000000000090%0000000000000000152
0000000000000000000000000075%0a30000000000000148
000000000000000C000000000000000000000050%Med ian000000000144
0000000000000000000000000000000000000025%0a1 0000000000000136
000000000000000C0000000000000000000000 1 0%0000000000000000124
00000000000000s%00000000000000000124
000000000000000C000000000000000000C000100000000000000000124
000000000000000000000000000000000000000%0Min0000000000000124

000000000000000000000000000000000000000€x t reme[JObservations
0000LowestO000 0000HighestOO0
0000000000000000000000000000000value000000bsO0000000vValued0O000bs

12400000001200000000001 48000000009
00000000000000000000000000000000012400000000200000000001 48000000013
0000000000000000000000000000000001 280000000060000000000152000000001
0000000000000000000000000000000001 3600000001 10000000000152000000004
0000000000000000000000000000000001360000000070000000000156000000016

Bland annat ger "proc univariate"

antalet observationer

medelvirde

standardavvikelse och varians

standardfel



e median

e typviirde

Rita histogram

For att beskriva en kontinuerlig variabel grafiskt anviinder vi ofta histogram.
Vi ritar ett histogram i SAS med "proc univariate". Lat oss anviinda samma
exempel som i exemplet ovan. For att rita ett histogram 6ver variabeln "tid",
skriver vi koden

proc univariate data=work.si mm;

hi stogram ti d;

run;

Detta genererar foljande histogram:

40

35

30 1

25 1

20 1

Percent

15 1

10 1

340 345 35.0 355 36.0
tid

Hir bestdmmer SAS klassindelningen sjdlv samt att det mittersta viirdet
anges for varje stapel pa x-axeln, vilket kallas "midpoint". Vi kan &ndra
klassindelningen genom att skriva

proc univariate data=work.si mg,;

hi stogramtid / endpoints = 33.5 to 36.5 by 0.5;
run;



Detta ger histogrammet

25 1

20 1

Percent

10 1

335 34.0 345 35.0 355 36.0 36.5
tid

Ovan har vi bytt fran "midpoints" till "endpoints", samt angett vilka viirden
som ska sitta grianserna. Vilka virden man viljer hir beror helt pa hur
datamaterialet ser ut.

Rita diagram med avseende pa en annan variabel

Betrakta exemplet "rokdata". For att rita ett cirkel- och ett stapeldiagram
for variabeln "smoke" med avseende pa variabeln "kon" skriver vi koden

proc gchart data=work.rokdata;
pi e snmoke / discrete;

vbar snoke / discrete;

by gender;

run;

Observera att vi dven hir maste sortera datamaterialet efter variabeln som
vi anger efter kommandot "by". Eftersom vi redan sorterat datat (se ovan)



behover vi inte gora det igen. Koden ger oss 4 diagram

gender=0
FREQUENCY of smoke

0
14

gender=1
FREQUENCY of smoke

0
10




gender=0
FREQUENCY
204
184
161
147
124

smoke

gender=1

FREQUENCY
184

16

0 1
smoke

I diagrammen ovan anges frekvenser. For att visa procent skriver man

proc gchart data=work. rokdat a;

pi e smoke / discrete percent=outside;
vbar snoke / discrete type=percent;
by gender;

run;

For att rita ett histogram uppdelat pa en annan variabel anviinder vi liknande
proc univariate-kod som ovan. Vi skriver

proc univariate data=work. si nms;
hi stogram ti d;

by vari abel nam;

run;



Hér har vi inte angett nagot "riktigt" variabelnamn efter "by" eftersom det
inte finns nagon variabel att dela upp datamaterialet pa. Nedan, under
uppgifter, ska vi trdna pa att rita histogram for en variabel, uppdelat med
avseende pa en annan variabel.

Beskriva en variabel numeriskt med avseende pa en annan variabel

Nér vi kor "proc univariate"-koden ovan far vi ut histogram som ér betingade
pa variabeln som vi anger efter kommandot "by". Vi far ocksa ut en numerisk
beskrivning av alla variabler i data-setet, betingade pa samma variabel. Vill
vi inte ha nagot histogram, utan bara en numerisk beskrivning uppdelat pa
en annan variabel tar vi bort kommandoraden "histogram...".

Uppgifter
Basuppgifter

1. Anviind datat fran Datorovning 1, Statistikens Grunder 1

Clas Ohlson H&M Teknikmagasinet MQ
Kvinnor 11 o7 6 26
Mén 46 4 32 18

och skapa en frekvenstabell for variabeln butik som &r betingad pa kon.

2. Anviind "Rokdata" fran hemsidan. Beskriv variabeln "age" numeriskt
med "proc univariate". Vad blir medelvirdet, medianen och typvirdet
("mode")? Vilket &ér det minsta viirdet och vilket &r det storsta viirdet?

3. Fortsitt med data-setet "Rokdata". Rita ett histogram for aldern up-
pdelat pa rokvana. Ser man nagon tydlig skillnad mellan de bada
fordelningarna? Observera att nér ni gor ett histogram uppdelat pa
rokvana far ni &ven en numerisk beskrivning av variabeln alder uppde-
lat pa rokvana. Jamfor den grafiska och den numeriska beskrivningen
for att overtyga er om att de dverensstimmer.

4. Vi utokar datamaterialet "simma" genom att infora d&nnu en variabel,
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kon, och ytterligare observationer.

Tid Puls Ko6n

34.12 152 1
35.72 124 0
34.72 140 1
34.05 152 0
34.13 146 1
35.72 128 0
36.17 136 1
35.57 144 0
35.37 148 1
35.807 144 0
3543 136 1
36.06 124 0
34.85 148 1
34.70 144 0
34.75 140 1
3493 136 O
34.85 148 1
35.57 147 0
34.06 146 1
36.17 124 0
36.05 120 1
3520 137 O

Lés in datat i SAS. Skapa histogram 6ver variablerna "tid" och "puls"
uppdelat pa kon.

. Anviind datamaterialet i basuppgift 1. Rita stapeldiagram for vari-
abeln butik uppdelat pa kon. Obs! Eftersom datat ér inldst med en
frekvensvariabel behovs ett tilligg i koden. Se Datorévning 2, Statis-
tikens Grunder 1.

. Anviind datamaterialet "Rokdata". Rita cirkeldiagram 6ver variabeln
"smoke" uppdelat pa kon. Specificera att vi vill ha bade frekvens och
procent i diagrammet. Kom ihag att ldgga till kommandot "discrete".
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